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差率”政策实施后，通过药品加成获得收入受到限制，一些医

院可能产生通过其他非正当手段获取收入的动机，而医药制造

公司与医院的药品购销交易涉及大量的利益输送关系，也就容

易在“零差率”的背景下滋生回扣、商业贿赂等违规违法营销

的行为，这部分不合规的利益转移往往体现在医药公司的销售

费用当中。

（三）药品同质化竞争激烈

目前我国医药行业集约化程度较低，具有国际竞争力的

大型医药企业还较为缺乏。此外，医药企业创新能力总体上相

对偏低，2018 年我国医药制造业规模以上企业研发投入占营业

收入比重普遍低于 5%，而欧美发达国家这一比重约为 15% ～

20%，研发投入的不足导致我国多数医药企业只能靠大量的仿

制药寻找生存空间。集约化程度、创新能力较低的特点使得同

一品种的药品往往有众多企业同时生产，药品同质化竞争较为

激烈，也使得医药公司大多选择通过营销手段来争取市场份

额，由于我国针对医药行业销售业务的监管以及对违规违法营

销行为的打击惩处力度存在不足，导致医药行业商业贿赂案件

时有发生。

四、对策建议

（一）加强医药上市公司合规管理体系建设

1. 完善合规管理制度，强化合规意识。合规管理是指以有

效防控合规风险为目的，以企业和员工经营管理行为为对象，

开展包括制度制定、风险识别、合规审查、风险应对、责任追

究、考核评价、合规培训等有组织、有计划的管理活动。医药

上市公司需建立并完善合规管理体系，对销售费用合规风险进

行评估。同时，针对销售费用的合规风险点，制定和完善相关

内部控制制度，比如差旅费管理制度、业务招待费管理办法等。

此外，还应在公司开展合规文化建设，通过教育、培训等方式

让管理层及相关人员充分认识到公司业务中的合规风险，尤其

应重视医药销售人员的职权设置、合规培训等，并定期开展合

规审计，以规避合规风险。

2. 优化销售流程，升级销售模式。医药上市公司应根据市

场需求优化销售流程，及时升级其销售模式，比如推进 SPD

供应链管理（供给 Supply ——分拆加工 Processing ——配送

Distribution），促进销售管理精细化和规范化。同时，还应通过

增加研发费用投入，形成自身知识产权和技术创新优势，推动

公司市场竞争模式从营销导向型转变为研发导向型。

（二）强化行业监管，加强法律约束

1. 加强合规监管与检查。相关部门有针对性的合规监管

与检查能够倒逼医药上市公司加强自身销售业务和会计信息

披露的合规性。针对当前医药上市公司财务报表披露销售费

用不统一、不规范的情况，建议相关部门制定细化的标准和

指南，比如要求医药上市公司依据经济业务实质对销售费用

项目进行更加细化的分类，并详细披露对公司税前扣除和计

税产生重要影响的销售费用项目等。

2. 加 强 法 律 约 束。2021 年 6 月，为 防 止 和 避 免“ 虚 假 整

改”“合规腐败”等问题，最高人民检察院发布《关于建立涉案

企业合规第三方监督评估机制的指导意见（试行）》（以下简称

《意见》），拟通过开展企业合规改革试点，将涉案企业交由第

三方监督评估组织进行调查、评估和考察，并把结果作为依法

处理案件的重要参考，《意见》的发布有利于促进各类企业开

展合规经营。笔者认为，医药上市公司应按照《意见》的有关

要求，对医药销售中的公职人员和非公职人员加强法律约束，

并通过合规典型案例加强警示教育。 

（三）建立“三医联动”的良性机制

近年来，各地各有关部门坚持以大卫生、大健康理念为统

领，加强“三医联动”（即医疗、医保、医药改革联动），推进基

本医疗卫生制度建设，但“三医联动”在推进过程中仍面临一

些问题 ：取消药品加成以后，如何增加财政资金对公立医院的

支持力度，完善其经费来源的补偿机制 ；如何通过医保支付方

式有效约束医疗机构用药 ；处方药品分散流向社会医疗机构

或零售药店，患者在能够自由选择处方药购买渠道的同时，如

何保障医疗质量等。医疗、医保、医药在整个医药行业的价值

链中相互依赖，唯有建立良性的联动机制，着力解决好群众看

病难、看病贵的问题，才能有效促进医药上市公司销售费用的

合规性。
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企业交易性金融资产核算方法改进

荣树新■

摘  要： 企业在购入含有已宣告但尚未发放的现金股利（或含有已到付息期未领取的利息）的金融商品后，在其
转让时存在一个难点 ：计算金融商品销售额的买入价无法从具有勾稽关系的账户中取得。本文提出了设置备抵账户

的方法来化解难点，并以交易性金融资产为例解释具体做法 ：增设“交易性金融资产——买入价”明细账户及其备抵

账户“交易性金融资产——成本调整”，取代“交易性金融资产——成本”明细账户，以减少备查账的设置，增强账户

体系的科学性，并减少差错。
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根据增值税相关法规，对于一般纳税人企业金融商品转

让业务，以其销售额为征税对象。金融商品销售额是卖出价与

买入价之差，前者大于后者的差额为正差，反之为负差。会计

上既可正、负差相抵，集中分离增值税，也可逐笔分离增值税。

正差应按增值税税率或征收率分离增值税，负差也应分离增

值税，留待下期抵扣，年末仍为负差的，不能结转下年抵扣。可

见，转让方正确核算金融商品销售额至关重要，而其中的难点

是正确核算买入价。本文拟以交易性金融资产为例，在分析一

般纳税人企业现行做法基础上提出金融商品核算新方法，并

举例说明。

一、金融商品核算的现行做法及其分析

企业取得金融商品，支付的款项中含有的已宣告但尚未

发放的现金股利或已到付息期未领取的利息，在会计和税务处

理上存在差异。税务处理时，转让金融商品、计算其销售额（卖

出价−买入价）时将该现金股利和利息计入买入价 ；会计处理

时，则将其计入“应收股利”或“应收利息”账户，并不计入“交

易性金融资产—— 成本”明细账户，即“交易性金融资产—— 

成本”明细账户不包括已宣告但尚未发放的现金股利和已到付

息期未领取的利息的成交价。可见，会计上金融商品买入价涉

及“交易性金融资产—— 成本”和“应收股利”或“应收利息”

账户，并且仅仅是涉及取得金融商品时 “应收股利”或“应收

利息”账户的借方发生额，不涉及持有金融商品期间被投资单

位宣告发放现金股利时本投资企业确认债权而产生的“应收股

利”账户借方发生额，以及被投资单位到了付息期本投资企业

确认债权而产生的“应收利息”账户借方发生额，因而企业转

让金融商品、计算销售额取数时就不能取“应收股利”“应收利

息”账户的发生额或余额，这就给会计人员利用财务软件设计

取数公式计算金融商品买入价、进而计算金融商品销售额、分

离增值税带来了困难。

造成上述困难的原因是转让金融商品增值税的财务会计

处理和税务会计处理不同。这又集中体现在转让金融商品时销

售额核算不同。税务会计执行收付实现制，依据增值税税收法

规的规定核算金融商品销售额 ；而财务会计执行权责发生制，
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依据会计准则来核算金融商品销售额。

为克服转让金融商品增值税的财务会计处理和税务会计

处理的差异，实际工作中，企业对购入的含有“应收股利”或

“应收利息”的金融商品，应结合税法相关规定，区分金融商

品类型及购买对象，以买入价构成金额设置数量金额式的备

查账，按税法规定采用全月一次加权平均法或移动加权平均

法计算买入价单价，在转让金融商品计算其销售额（以便分

离增值税），需要买入价数据时，即可从该备查账取得，但由

于该备查账与其他账户不存在勾稽关系，容易出现错误，据

此计算金融商品销售额也容易出错。在财务信息化条件下，

即使用备查账的方法仍不容易取得转让金融商品时含有“应

收股利”或“应收利息”的金融商品买入价。以用友财务软件

为例，其本身没有备查账系统，只是在财务软件系统外利用

Excel 电子表格（类似备查账）来登记金融商品买入价、用移

动加权平均法或全月一次加权平均法计算转让的金融商品的

相应买入价，但该方法下用财务软件填制分离增值税的记账

凭证时并不能直接从 Excel 电子表格中直接取数。除备查账方

法外，另一种方法是在填制购入含有“应收股利”或“应收利

息”金融商品的记账凭证时进行辅助核算设置，再通过查询

辅助账获取购入金融商品的数量、买入价金额等数据，但下

一步并不能通过财务软件的取数函数从辅助账中自动获取转

让的金融商品的相应买入价，只能通过人工方式采用移动加

权平均法或全月一次加权平均法来计算，之后再进一步计算

金融商品销售额和转让金融商品应交增值税，最后输入记账

凭证。这种方法与上一种方法都不能自动取数、自动计算，容

易出错。为克服这些缺陷，本文以交易性金融资产（股票）为

例，提出设置备抵账户的改进构想，以期能够为会计实务工

作者提供参考。

二、基于交易性金融资产的金融商品核算方法改进

构想

（一）账户设置

在符合税法规定的前提下，为使增值税核算更加清晰，同

时减少备查账设置，增强账簿之间的勾稽关系、减少差错，方便

会计软件取数公式设置，笔者建议新设“交易性金融资产—— 

买入价”明细账户及其备抵账户“交易性金融资产—— 成本调

整”，取代“交易性金融资产—— 成本”明细账户。“交易性金

融资产—— 买入价”明细账户采用数量金额式账页，核算购入

金融商品的成交价（含已宣告但尚未发放的现金股利或已到付

息期未领取的利息，不含交易费用）。备抵账户“交易性金融资

产—— 成本调整”（三栏式账页即可，如若需要数量指标可到

“交易性金融资产—— 买入价”明细账户取数）核算购入金融商

品时支付的款项中含有的已宣告但尚未发放的现金股利或已到

付息期未领取的利息。“交易性金融资产—— 买入价”明细账户

余额与“交易性金融资产—— 成本调整”明细账户余额之差就

是金融商品取得成本，即原“交易性金融资产—— 成本”明细账

户余额。以上明细账户的变动并不影响资产负债表的填列。

（二）账务处理

1. 购入金融商品的账务处理

购入金融商品时，按成交价借记“交易性金融资产—— 买

入价”科目 ；按支付的交易费用借记“投资收益”科目，按交易

费用的增值税借记“应交税费—— 应交增值税（进项税额）”科

目，按实付款贷记“其他货币资金—— 存出投资款”科目。同

时，按成交价中含有的已宣告但尚未发放的现金股利或已到付

息期未领取的利息，借记“应收股利”或“应收利息”科目，贷

记“交易性金融资产—— 成本调整”科目。
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